

孫公再批出版商敷衍 檢討小組年底出招 政府大學來年出教材抗書商

香港文匯報訊(記者 任智鵬)教科書出版商在課本與教材分拆議題上一拖再拖,經歷兩年多時間,只成功把8%新版書分拆定價,家長要繼續捱貴書。教育局局長孫明揚批評,書商過往只提出不同問題,卻從來沒有嘗試解決,根本只是敷衍政府,實在難以容忍。書商迫使當局決定,若來年仍未能有效分析,將考慮招標出書,或由大學研發教材。他又表示,有關「學與教資源檢討工作小組」,將於今年年底交報告,提出具體方法,如:由政府與大學合作出書,最快可於明年6月落實,但相信不會於所有科目進行。

教育局日前發出「最後通牒」,聲明若於未來一年,書商仍未就教材與教科書分拆定價,將引入招標出書,以及邀大學合作出版等競爭方式。孫明揚昨日出席電台節目時指,當局已就教科書問題與書商討論逾兩年,對方只多次提出不同問題及要求,卻未見有做工作嘗試解決,令人失望。例如教材版權,書商2年前已提出,理應可至少解決部分問題。然而,書商今時今日仍提出相同問題,「根本他們就是不願意做,在敷衍我們,不能再容忍下去!」

促3核心教材全面分拆

孫明揚表示,理解個別版權或處理需

時,所以初步只要求書商明年把教師用書、試題庫、聆聽光碟3種問題較簡單的核心教材全面分拆,否則工作小組將推出針對性措施,開放市場引入競爭,包括:邀請大學與教育局合作把教材出版成書,支援學校老師研發校本教材及招標等,都是考慮方向,預料明年6月可落實。而教局課程發展處及教育城會亦會即時增加電子教材支援,同時提供資源組織各學校老師,交流教學及教材的經驗與意見。

不過,他強調,維持教科書自由競爭非常重要,政府不會參與全部科目的課本出版,工作小組將研究有關細節。出席同一節目的消費者委員會總幹事



前排左起:鍾宇平、孫明揚、劉燕揚、殷潔潔出席電台節目,討論教科書分拆問題。商台圖片

劉燕揚形容,香港教科書市場已「扭曲到荒謬程度」,必須撥亂反正。她表示,教科書是「一定要買」的特別商品,由老師選書,付錢卻是家長;加上現時市場競爭者太少,不同書商的售價相差小,對消費者來說並不正常。而書商把課本與教材「綁綁式」銷售,更違反者自付原則,只恨香港未有競爭法限制其做法。

工作小組成員、中文大學教育行政與政策學系教授鍾宇平指,現有書商往往把成本投放在與課本質素無關的銷售手段;新出版商又缺乏學校人脈,不能開

拓市場,透過競爭的調節已失靈,令教科書「價不廉,物不美」。

學者籲撥款助新出版商

鍾宇平認為,當局可考慮以資金支援一些具創意、有質素的新出版商,同時推動市場開放予內地或台灣出版商;但於運作上不應作過分干預。另一成員聖文德天主教小學常識科科主任殷潔潔則表示,教師自製部分教材,再配合教科書,是較理想的教學形式,並希望當局及大學能提供支援,幫助老師研發教材。

林瑞麟為釋疑慮 拆帳篷圍欄

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)政制及內地事務局局長林瑞麟,其位於南區春坎角的住所天台,早前被懷疑僱建大型帳篷及圍欄。林瑞麟昨日表示,為釋除公眾疑慮,已拆掉天台搭建的帳篷及圍欄,但未有評論該圍欄等是否屬於僱建物。他強調,先拆除再申請的做法較為穩妥。屋宇署發言人表示,會按照一向處理同類個案的程序,派人再到林瑞麟寓所視察,然後再作評估。

林瑞麟昨日出席立法會會議後,主動回應寓所被懷疑僱建一事。林瑞麟引述最新專業意見指,倘若在天台設置帳篷和圍欄,較為穩妥的做法是:先向屋宇署提出申請,才落實工程。因此,他在過去數天,已聘請承建商,把天台帳篷和圍欄等拆掉,以釋除公眾疑慮。他稍後會跟家人商量天台布置,如果有需要,會再聘請專業人士,代為向屋宇署提出申請。

林瑞麟未有具體評論寓所圍欄是否屬於僱建。但他重申,數年前入住時,曾諮詢設計師和結構工程師意見,均認為相關圍欄等不會影響樓宇結構,是安全的。

關於多名政府官員捲入僱建風波,會否影響政府管治威信的問題,他說,香港社會公平開放,不論是政府、立法會議員或市民,都尊重香港法律,都是依法辦事的。他亦相信,大家在不同階段按照最新政策和指引辦事就可以。

孫公稱會承擔僱建責任

另外,同樣捲入僱建風波的教育局長孫明揚,昨日接受電台訪問時重申,會於住所僱建問題上承擔責任;但現時要先處理教科書分拆問題。

公眾支持調高選舉開支上限



林瑞麟重申,候選人透過互聯網宣傳政綱需要計算選舉經費。香港文匯報記者莫雪芝攝

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)立法會小組委員會昨日就《2011年選舉法例(雜項修訂)條例草案》諮詢公眾意見,大部分與會代表支持,調高選舉開支上限,以及把有效選舉資助額由10元增至12元,以紓緩通脹帶來的負擔,鼓勵更多人才參選。此外,有代表關注當局如何把選舉規管擴展至互聯網。政制及內地事務局局長林瑞麟重申,候選人透過互聯網宣傳政綱需要計算選舉經費,而選管會正就網上平等宣傳原則諮詢公眾,歡迎社會繼續表達意見。

在立法會《2011年選舉法例(雜項修訂)條例草案》委員會會議上,林瑞麟表示,政府考慮各界意見後,已向草案委員會提出申報競選經費新建議,今後在不同選舉,如果參選人在選舉後向選舉事務處提交的選舉經費報告有錯失或遺漏,可獲一次更正機會,以致不需要向廉政公署解釋,亦不需要向法院更正申報數額。但為了確保香港選舉公平,相關選舉申報更正設有上限,區議會選舉數額偏差不超過500元;地區直選選舉數額偏差不超過3,000元;而在行政長官選舉和新增5席區議會新功界別分組選舉的上限是5,000元。

憂網絡被濫用攻擊對手

會上,大部分與會代表支持當局調高選舉開支上限,以及增加有效選舉資助額,並希望放寬選舉呈請時限。另外,有代表認為,選管會應對候選人在facebook、youtube及網台的選舉宣傳訂明規管指引,否則網絡會被濫用為攻擊對手的平台,候選人亦不清楚如何申報開支。此外,有與會網民則聲言,當局將選舉規管擴展至互聯網,對因資源不多而利用網絡宣傳的候選人不公平。

林瑞麟在回應時稱,當局在考慮各界意見後,將提出修例,把選舉呈請時限由7天延長至14天。至於候選人在互聯網宣傳是否須計入選舉開支,他說,多年來選舉事務處都是一視同仁,候選人如要在網上宣傳,經費亦要計算。他又指,選管會正就網上宣傳平等時間原則進行公眾諮詢,社會可以透過有關渠道表達意見。

中學生科學賽 創櫃員機保密



初中組發明品冠軍得主協恩中學,獲獎作品是「不能看的秘密」。香港文匯報實習記者劉初進攝



保良局胡忠中學同學展示他的作品「家居廢料製成有機肥料」。香港文匯報實習記者劉初進攝



伊利沙伯中學同學展示得獎作品「抽水大笨象」。香港文匯報實習記者劉初進攝

香港文匯報訊(實習記者 劉初進)科學很深奧嗎?但只要動動腦筋,科學其實也可以很生活化。今年「香港學生科學比賽」,來自72所中學800位中學生各展其能,把科學融入生活中,發明出既實用又創新的作品。有中學生利用多張顏色膠片,運用色差原理,為自動櫃員機營造保護罩。只有用戶才能看到輸入的密碼,而旁人無法看到。

以膠片色差及角度阻視看

平日市民使用自動櫃員機,總小心翼翼遮掩輸入器及螢幕。「香港學生科學比賽」初中組冠軍得主協恩中學的學生,便創作名為「不能看的秘密」保護罩,在自動櫃員機系統輸入器加裝一張綠色膠片,並在其他位置安放其他顏色的膠片。由於色差原故,用

戶垂直查看,能看到螢幕顯示,但旁人由於角度不當,無法看到螢幕顯示內容。

研食材廢料製成有機肥料

保良局胡忠中學的張家寶、符凱淇便以「家居廢料作肥料」,奪得初中組研究品冠軍。他們把食材廢料點石成金,研製成有機肥料,並發現泥土酸鹼值是2至3之間,遂以不同食材廢料作研究對象。結果顯示,西芹皮混合雞蛋殼和花生麵,比其他廢料更有助植物生長。張家寶表示,他們曾錯誤地花大量時間專注研究紅蘿蔔作用,但發現效果不佳,覺得努力如同白費。幸好,他們得到夥伴、校工和老師的支持,屢敗屢試後,最終獲得成功。

獲得高中組研究品亞軍的伊利沙伯中學學生,受市

面上用完即棄的防潮用品啟發,成功研發「抽水大笨象」。他們在氯化鈣中加入聚丙酸鈉,吸水力高達500倍。而該作品的飽和吸濕物料,經陽光照射和蒸發後,可再次轉化成粉狀,能重新使用。該校得獎者表示,在尋找聚丙酸鈉的過程中,發現這類物質很難找到,最終竟在嬰兒的尿布中尋獲。

創新科技署推大學生科研獎

創新科技署署長王榮珍宣布,該署將與香港匯豐銀行合作,開設傑出大學生科研獎學金,獎勵大學生在科學研發的成就。得獎者將會到外國著名學校交流,如哥倫比亞大學,並為他們安排暑期工及一位顧問。王榮珍相信,能有發掘更多有創意、有科學潛質的年輕人。



張明麗(右二)表示,患專注力不足過動症童有3大行為特徵,包括專注力困難、過分活躍及衝動。香港文匯報實習記者葉嘉慧攝

專注力不足過動症 7歲前治療成效佳

香港文匯報訊(實習記者 葉嘉慧)本港每10名兒童中,便有1人患上專注力不足過動症。根據衛生署轄下兒童體能智力測驗服務於2006年的統計顯示,確診新症中,男童病發率比女童高。而學童於7歲前接受治療,成效較大。有兒童接受治療後,考試成績由全班尾4躍升至第1。若家長發覺子女容易分心、不能安坐、說話過多、經常打斷別人的說話或活動等,便須注意子女是否患有此症。

病童有3大行為特徵

協康會教育心理學家張明麗表示,專注力不足過動症有3大行為特徵,包括專注力困難、過分活躍及衝動。一般學童專注力能維持約20分鐘;患病學童只能專注約30秒。此外,病童或會同時出現發展障礙,例如手指或腕

力不足、不懂得調節力度、寫字容易覺得累、動作不協調、平衡力弱、動作笨拙;抄寫或閱讀時,因視覺空間感弱,常漏行漏字。

10歲未治或致品行障礙

張明麗又指,若非智力或其他發展障礙問題,兒童出現以上特徵超過6個月,且特徵並不只在一個場所出現,便可能患上此症,需要接受相關治療及支援。而7歲前接受治療,成效最佳。但若患病學童超過10歲仍未接受治療,約25%至50%機會出現品行障礙,性格較反叛。

譚先生及何太太的兒子分別確診患上專注力不足過動症。他們均認為,及早透過治療,能有效改善問題。譚先生兒子本來有學習障礙,透過行為治療,做功課速度得以提升,考試成績亦由全班尾4躍升至

第1。另外,何太太兒子本來因大肌肉發展障礙,跨不過約4吋高的門檻,經治療後已能跨過;但需要以藥物作控制,令過度活躍的兒子變得平靜。他們均表示,接受行為治療,再配合家中的持續練習,並對子女多加支援和鼓勵,成效更佳。

今日香港天氣預測

2011年 6月5日 星期日

部分時間有陽光,早上有一兩陣驟雨

氣溫: 27°C-32°C 濕度: 65%-90%

潮濕: 10:00 (2.3mm) —

潮濕: 03:04 (1.1m) 17:40 (0.3m)

日出: 05:39 日落: 19:05

空氣污染指數

一般監測站#

污染指數: 30-50

空氣指數: 中等

路邊監測站*

污染指數: 70-90

空氣指數: 偏高

0-25 輕微 #設於中西區、葵涌、觀塘、深水埗、沙田、大埔、荃灣及元朗

26-50 中等

51-100 偏高

101-200 輕重

201-500 嚴重 *設於銅鑼灣及旺角。

中國各大城市天氣預測

福州	23c 31c	密雲	呼市	15c 28c	驟雨
濟南	20c 27c	驟雨	濟南	25c 32c	多雲
北京	21c 30c	驟雨	昆明	16c 27c	多雲
長春	17c 29c	多雲	蘭州	16c 29c	多雲
海口	26c 35c	多雲	拉薩	12c 26c	多雲
杭州	21c 24c	有雨	南昌	22c 24c	有雨
成都	22c 30c	多雲	哈爾濱	16c 25c	多雲
重慶	19c 26c	驟雨	合肥	21c 28c	有雨

未來四日天氣預告

日期	氣溫	濕度	天氣
6/6(星期一)	27°C-32°C	65%-90%	部分時間有陽光,有一兩陣驟雨
7/6(星期二)	27°C-32°C	70%-95%	短暫時間有陽光,有幾陣驟雨
8/6(星期三)	27°C-32°C	65%-90%	部分時間有陽光,有一兩陣驟雨
9/6(星期四)	27°C-32°C	65%-90%	部分時間有陽光,有一兩陣驟雨

世界各大城市天氣預測

馬尼拉	24c 33c	驟雨	倫敦	14c 25c	明晴
新德里	26c 38c	雷暴	馬德里	12c 24c	多雲
孟買	16c 27c	多雲	莫斯科	10c 24c	天晴
新加坡	25c 31c	雷暴	巴黎	18c 30c	雷暴
東京	18c 27c	多雲	法蘭克福	17c 28c	多雲
澳洲	澳洲	澳洲	日內瓦	14c 24c	雷暴
墨爾本	9c 16c	有雨	里斯本	19c 28c	天晴